

百年学府绘就高质量发展新画卷

——写在中国共产党江苏工程职业技术学院第二次党员代表大会开幕之时

桃秾李郁，物华又新。秋日的校园，奔涌着活力四射的青春活力，焕发出勃勃生机。江苏工程职业技术学院又一次站在了历史的交汇点上。

过去的五年，江苏工院党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，全面落实立德树人根本任务，坚持社会主义办学方向，以改革创新为动力，以产教融合为主线，以学生全面发展为根本要求，切实提高学校党的建设水平，把党建工作的政治优势转化为办学优势，有力促进了学校各项事业的高质量发展。

今秋，中国共产党江苏工程职业技术学院第二次党员代表大会即将隆重召开。100多名党员代表又一次站在党旗下，收获硕果，描绘愿景。



匠心筑梦谋发展 改革赋能培养质量节节升

今年1月31日，中国职业技术教育学会2020年学术年会在北京举行，秦志林应邀作了主题发言。他从职业教育服务南通融入长三角一体化发展的背景与要求、基于产教融合推动职业教育服务区域发展的创新理念与方法——“育训共同体”范式、“育训共同体”范式的创新实践与应用推广三个方面，介绍了江苏工院在高质量职业教育一体化发展方面的经验和做法。

近年来，江苏工院不断提升产教深度融合，牵头成立了中国纺织服装职教集团、国际纺织服装职教联盟；实施中高职、高职本科贯通培养项目，牵头建设国家级教学资源库2个，国家双高建设专业群1个；新增省级精品在线开放课程16门、省级重点教材15部；获教学成果奖国家级二等奖1项、省级一等奖1项、二等奖3项……

深化改革是推进高质量发展的“金钥匙”，高质量就业则是检验学校改革成效的“试金石”。今年7月，江苏工院组织了“产教融合与促进就业”线上会议，吸引了百余家企业隔空相聚。这是学校开展“书记校长访企拓岗促就业专项行动”以来的一次大型校企对接活动，参会企业共带来2500多个岗位。

今年以来，江苏工院聚焦毕业生实习与就业工作，全面落实“一把手工程”，充分发挥书记校长“领头羊”作用，带头跑企业找资源，努力拓宽毕业生就业渠道。学校领导带领全体师生员工组成访企拓岗专项行动组，全面开展线上线下走访活动，接洽交通运输、建筑、软件和信息技术、科学和技术服务、制造业、文化和体育等行业企业80余家，为毕业生拓展岗位2800多个，达成签订实习就业基地单位30多家。

“多年来，江苏工院着力服务学生全面成长成才，毕业生就业各项指标稳定在高水平层面。作为教育部、江苏省高校毕业生就业质量监测点，促进学生充分就业、高质量就业。”陆锦军说，五年来学校每年毕业生年终就业率均超过96%，毕业生对母校总体满意度达到97%以上，均高于全省平均值。学校顺利完成了教育部“一帮一”对口帮扶湖北高校行动，对接武汉工程职业技术学院开展毕业生就业创业精准帮扶工作，获得教育部和受助高校高度评价。

擎旗奋进绘蓝图 百年名校未来可期步步高

九月的通城，叠翠流金，天高云舒。江苏工院校园，繁花落叶间，上课步匆匆；藤影荷声里，读书声琅琅……处处洋溢着节日的喜庆氛围。

过去五年，是江苏工院发展极不寻常、极不容易、极其难忘的阶段。这一阶段，工院人共同迎来了一系列具有里程碑意义的家国盛事，满怀豪情庆祝改革开放40周年、新中国成立70周年、中国共产党成立100周年的伟大时刻；共同经历了一系列复杂而严峻的现实挑战、共同面对了一系列新的风险考验。这一阶段，学校党委在省委省政府的坚强领导下，团结带领全校师生员工，全面加快内涵式发展，党的建设有力加强、治理体系更加完善、人才培养全面提质、专业内涵持续提升、师资实力不断增强、服务社会成效显著、交流合作不断深化、条件保障持续改善。

站在新的历史节点上，江苏工院党委立足新时代，抢抓新机遇，确定新目标，谋划新发展，即将开启新的历史征程：经过五年建设，学校办学能力显著提升，形成与办学定位相适应的办学优势特色，跻身全国一流本科职业技术大学行列。“围绕这一奋斗目标，江苏工院将力争实现几个突破。”秦志林解释说，办学空间进一步优化和拓展，部分支撑性专业学科实力跻身全国前列，基本形成较为完备的本科职业教育制度体系和质量标准；高水平人才培养体系建设取得显著成效，建成一批高端产教科融合创新平台，适应本科职业教育办学规律的学校治理体系和治理能力现代化建设取得显著成效；张謇教思想进一步得到系统化传承和创新发展，大学文化软实力进一步显著增强；高水平党建对高质量发展的引领和加乘作用进一步凸显。

蓝图绘就，正当扬帆破浪；重任在肩，更须快马加鞭。面向新时代，江苏工院将继续坚持以立德树人为根本任务，切实履行“为党育人、为国育才”的光荣使命，守正创新，铸魂育人，深化教育教学改革，培养中国特色社会主义合格建设者和可靠接班人，努力绘就高质量发展新画卷，以实际行动迎接党的二十大胜利召开！

·蒋丽华 陈伟 王全立·

培根铸魂强党建 推动发展桃李竞妍年年红

今年年初，教育部公布了第三批新时代高校党建示范创建和质量创优工作遴选结果，江苏工院建筑工程学院党总支工程管理党支部成功入选“全国党建工作样板支部”培育创建单位。引以为豪的是，这是江苏工院继2018年纺织服装学院党总支纺织党支部入选首批培育创建单位之后，又一次摘取全国高校基层党建领域最高荣誉。

“这是我们学校党建工作又一道红色风景线。”江苏工院党委书记秦志林的欣喜之情溢于言表，“近五年，我们始终坚持党对学校工作的全面领导，完善党委领导下的校长负责制，严格执行民主集中制，充分发挥党委在统筹领导学校改革发展中的政治核心作用，大力提升党委科学决策、民主决策和依法治校能力，进一步加强学校各级党组织推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐的作用，为学校事业发展提供坚强的政治保证。”

一个个颇具分量的荣誉，彰显这期间江苏工院党建工作取得的成果：学校再次荣膺“江苏省文明校园”，被授予“江苏省五一劳动奖状”称号；1个院系党组

组织人选首批全省党建工作标杆院系培育建设单位，1个基层党支部入围“江苏省高校特色党支部”，4个基层党支部获得省级样板党支部立项建设，1个党支部跻身南通市“党建工作示范点”；多名党员被评为省市“优秀党务工作者”“优秀共产党员”荣誉称号……

记者了解到，这五年，江苏工院党委以高水平党建引领高质量发展，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全校师生头脑，持之以恒深入推进全面从严治党，坚决捍卫“两个确立”，自觉践行“两个维护”。学校建立党委“第一议题”制度，跟进学习习近平总书记系列重要讲话精神，认真组织开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育，不断巩固学习教育成果，构建常态化学习制度。围绕习近平总书记系列重要讲话精神、党的十九大和十九届历次全会精神、全国高校思想政治工作会议精神等专题，多次邀请省内外专家学者举办专题讲座，通过形式多样的学习活动推进理论学习不断深入。五年来，学校党委理论学习中心组共

组织专题学习100多次，领导班子成员讲党课近百场，全校各基层党组织举办专题党课400余场、专题学习研讨160多次，形成及时学习、深刻领会、付诸实践的良好氛围。

八月的江苏工院树木葱茏，处处散发出夏日特有的生机。8月5日，学校行政楼会议室，一堂生动的学习会正在进行。该校党委理论学习中心组召开第十二次集中学习会，专题学习习近平总书记在中央统战工作会议上重要讲话精神。围绕主题，大家学习、讨论，形成了共识：要完整准确全面理解习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，切实发挥好统战工作的重要法宝作用，画好凝聚智慧力量、推动改革发展的最大同心圆，更好地服务学校“双高”建设。前不久，学校党委依托“新思想践悟馆”、文博馆等校内馆藏资源，打造的集思想引领、立德树人、党派联谊、建言献策、民族团结、文化传承等多功能的同心教育实践基地——百年文博同心基地，获评“江苏省高校统一战线同心教育实践基地”。

启智润心育新人 专业技能文体特色样样有

今年8月，江苏工院参加的全国职业院校技能大赛3个赛项全部获奖，勇夺2金1铜，获奖数量、质量均创历史新高。近年来，江苏工院学子参加各类技能大赛获国赛一等奖6项、二等奖4项、三等奖4项、省赛一等奖22项；获得“发明杯”大学生创新创业大赛获国赛一二三等奖各1项、“互联网+”创新创业大赛获国赛铜奖1个、省赛金奖1个、银奖9个。

技能国赛屡屡摘金夺牌，中国国际大学生时装周、上海时装周频频显风流，省足球赛实现三连冠……学生们以扎实的专业知识、新颖独特的设计和娴熟的操作技能，展示着江苏工院深厚的文化底蕴和师生一流的综合素质。

省内外赛场强手林立、竞争激烈，江苏工院学子何以屡屡夺大奖、捧得桂冠？江苏工院党委副书记、校长陆锦军亮出了答案：学校聚焦立德树人根本任务，坚持三全育人、五育并举，完善“十大育人”质量提升体系，为地方经济社会发展培养了大批技术技能人才。今年上半年，学校创新家庭、学校、社会协同育人机制，积极推进建立家长学校，家校携手共筑教育同心圆。学校坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，着力构建全校上下共同参与的“大思政”工作格局。认真落实“校领导为师生讲授形势政策课”制度，加强思政课教师队伍建设，完善全员参与办好思政课的工作机制，深入

推进课程思政改革，入选国家级、省级职业教育课程思政示范课程各1门。

学校厚植“人文、开放、卓越”的办学精神，通过人才引进培养上提“速”、提升能力水平上加“力”、改善民生举措上用“情”等举措，吸引高层次人才，加强师资团队建设。一流的师资队伍，为江苏工院学子的成长进步提供了有力支撑，为学生成长成才搭建了广阔舞台。

服装纺织专业是江苏工院的金字招牌。多年来，该校纺织服装学院学生在全国纺织服装职业技能大赛、全国行业大赛中先后夺得金银奖70余个，位居国内同类院校之首。

这几年，江苏工院尝试让学生们走出校门展示作品，逐步走出南通，走向苏州、南京、上海和北京，不断提高学校纺织服装专业的竞争力。去年4月的一天，江苏工院的“后浪”们在上海时装周精彩绽放。当天，他们和东华大学等国内名校学生的作品在同一舞台争奇斗妍，这一幕让纺织服装学院服装设计专业学生林慧如激动不已：“当我和同学们走上T型舞台那一刻，当我们赢得掌声和喝彩声的时候，内心的喜悦和自豪无法用语言来表达。我的参展作品，从开始设计到最终拍板，前后八易其稿……现在，我最想说的是，感谢学校给予我这么好的展示平台，感谢老师对我的精心指导！”



本版图片均由王淳拍摄